

对我国轻重工业结构的合理化及协调发展问题的几点意见

赵 锡 碩

1982年，我国轻工业总产值由前三年平均每年增长13.8%下降为5.7%，相反，重工业总产值却由前三年平均每年增长1.3%一跃而增长9.9%。燃料，原材料供应也出现了全面紧张的情况。面对这种经济形势，有的同志认为必须控制重工业的发展，才能保证轻工业的进一步发展，从而才能保持轻重工业协调发展。否则，几年来通过调整而形成的大好形势就会得而复失。这就自然地提出：目前我国轻重工业的发展状况及问题是什么？今后轻重工业的发展趋势如何？怎样才能使轻重工业协调发展？显然，这些都是涉及到如何根据我国国情和经济规律，调整工业生产结构的重大的战略性问题。本文拟就这些问题，谈一点不同意见。

（一）

1979年以来，我们对轻重工业的比例关系进行了重大调整，改变了长期以来片面发展重工业的不合理状况，使人民生活消费品得到了迅速的增长。从1978年至1982年间，轻工业总产值由1806亿元增长到2766亿元，平均每年增长11.8%，占工业总产值的比重由42.7%上升为50.2%。同期，重工业总产值从2425亿元增长到2740亿元，平均每年只增长3.4%，1981年甚至出现增长负数，占工业总产值的比重则由57.3%下降为49.8%。轻工业的迅速发展，符合社会主义基本经济规律的要求，对改善日用工业消费品市场的紧张状况，提高人民的物质文化生活水平，巩固与发展安定团结的大好形势，起了巨大的作用。实践证明，党中央的调整方针是正确的。

但是，我们强调发展轻工业，并不是说轻工业生产永远要象前几年那样，其发展速度和所占比重都要大大快于或大于重工业，使重工业缓慢发展，甚至连简单再生产也不能维持的地步。而是要在重视发展轻工业生产的同时，区分不同情况，使重工业也相应地得到发展。目前我国国民经济发展过程中所提出的要求及暴露的矛盾，就可说明这一点。

第一，轻工业的进一步发展，已面临着设备落后（这一点将留待后面再谈）和能源、原材料供应严重不足的困难。自去年以来，轻工业生产所需的煤、电、钢材、铜材、铝材、生铁等供应越来越紧张，普遍缺口很大，不少企业因此而被迫处于停产或半停产状态。而就市场对轻工产品的需求看，近几年来，城乡居民对高档的金属制日用消费品的需求与日俱增（见表1）。

上表可见，人民的需求量和购买能力增长很快。录音机、家用洗衣机、电冰箱的生产与销售增长幅度更大。今年以来，人民对上述产品的需求还大有增长的势头，不少地方已出现了供不应求的局面。连边远山区、经济比较落后的贵州省，也出现了购买家用电器的热潮，优质彩色电视机、黑白大屏幕电视机、台式收录机、洗衣机也供不应求^②。尤其是农村市场已逐步打开，前景更为可观。

表 1

1978—1982 年主要消费品零售量①

年 度	缝 纫 机 (万架)	手 表 (万只)	自 行 车 (万辆)	收 音 机 (万架)	电 视 机 (万台)
1978	439.8	1388.1	809.6	1388.9	55.1
1979	540	1944.4	954.5	1639.5	180.7
1980	665	2534	1186	2722	364
1981	926	2890	1582	3074.9	635
1982	1139	3575	2213	3625	751

第二，目前及今后国家一批重点项目的建设，需要大量的建筑材料和配套设备，而且，这些项目结构预示着重工业产品的生产将进一步加快。正在动手兴建的七十项重点建设工程，以及“六五”期间准备施工的重大基本建设项目，对前十年打基础，后十年的经济振兴，无疑具有决定性的意义。但是，一方面，这些重点项目的兴建与扩建，不仅将有大量的配套设备需要国内生产，且急需大量的钢材、木材、水泥、玻璃等重工产品。现在的问题是，这些建设急需物资都供不应求，已影响了工程建设的顺利进行。有的重点建设工程因钢材、水泥、钢轨等缺货，不得不停工待料。另一方面，基本建设投资结构是形成今后轻重工业发展速度和比例关系的主要物质因素。仅以七十项重点建设工程为例，煤碳、石油、电力、钢铁、有色、建材、化工、汽车等企业就有38个，而轻纺企业只5个。这种投资结构，我认为是符合我国经济发展需要的。但是，这批项目全部建成投产后，以产值计算，重工业大大超过轻工业是肯定没有问题的。

有的同志认为，目前物资供应紧张是由于重工业发展过快挤了轻工业所造成的。我以为，这种看法至少是不全面的。具体问题应具体分析。之所以出现能源、原材料供应全面紧张，一是基本建设过猛，破坏了物资平衡；二是这些产品的生产还跟不上经济发展的需要。因此，一方面要严格控制基本建设规模，一方面要大力发展某些重工产品的生产。我们不能把控制基本建设规模同控制重工业生产混为一体，而应把两者区分开来。事实上，控制基本建设规模，不仅是要控制重工业的盲目建设、重复建设，也要控制轻工业的盲目建设与重复建设。

第三，农民对工业品（包括生产资料与生活资料）的需求迅速增长，要求为农业服务的重工业和轻工业都必须相应地发展。我们从新奉县农民的“十想”中可以看到，有六项直接或间接地与重工业生产相联系。如农业机械、加工设备、化肥农药、自行车、电视机等。但是，农民急需的这类产品，由于生产或原材料的供应不足而无法满足需要。仅以钢材供应为例，据22个省、市、自治区统计，1982年农用钢材耗用450万吨，预计今年需要528万吨，而目前计划分配数只能满足需要量的50—60%。有的地、县农用钢材缺口在70—80%之间。农村需要的打谷机、喷雾器等中小农机具随之供不应求。③化肥更成了农民的稀有物资，致使某些人乘机非法倒卖，坑害农民。

第四，城乡居民建房在今后几年内仍将继续增长。这就迫切要求建材工业有一个相应的大发展。近几年来，由于实行中央有关搞活经济的政策，城乡居民收入剧增，储蓄越来越多。1982年末，全国城乡居民储蓄存款已达675.4亿元，加上居民手持货币，估计共达1100亿元。针对这种情况，加速轻工业的发展，以适应人民购买能力增长的需要，当然是正确的。但这只是问题的一面。另一方面，这笔巨大的货币资金，应该说是人民满足了最基本生活消费以后的节余。它的投向将主要用于生产资料的添置、住房建设和家用电器等中高档商品的购买。

上。在城镇方面，虽然对企事业单位的集体建房今后国家可进行适当的控制，但在目前允许和鼓励城镇中的国家职工私建住房的情况下，私人建房必将有一个新的发展。尤其在农村，近两年来，由于实行了农业生产责任制，农民已逐步富裕起来，建房以每年6亿平方米的惊人速度发展，而且这种势头在近几年内恐怕不会减退。农民中的所谓“吃不愁，穿不愁，先买化肥后添牛，一心想盖两层楼”，是较能反映这一发展趋势的。

所有这些都说明，目前我国除要继续大力发展轻工业生产外，同时还要充分利用重工业的现有生产能力，扩大某些产品的生产能力，加快发展重工业。否则，农业、轻工业生产就无法进一步发展，人民生活需要也不能得到满足。

(二)

近几年来，我国轻工业的发展速度大大快于重工业，其产值比重也逐步大于重工业（见表2）

表2 1978—1982年我国轻重工业产值比重变化情况④

年 度	轻 工 业		重 工 业	
	总产值(亿元)	占工业总产值%	总产值(亿元)	占工业总产值%
1978	1806	42.7	2425	57.3
1979	1980	43.1	2611	56.9
1980	2344	47.0	2648	53.0
1981	2675	51.5	2524	48.5
1982	2766	50.2	2740	49.8

上表反映出的轻重工业比例关系的变化情况，我认为既是一种正常现象，又是一种不正常现象。其所以正常，是由于社会主义生产的目的是不断满足人民物质文化生活的需要。长期以来，我们的日用工业消费品生产发展非常缓慢，严重地影响了人民生活水平的改善与提高。因此，在调整的特定时期，出现轻工业的发展速度和比重快于和大于重工业，是非常必要的，也是深得民心的。其所以不正常，是由于随着我国科学技术的不断进步，生产有机构成必然不断提高，因而必须要求生产生产资料的生产快于生产生活资料的生产。因此，不能以为，近几年来，我们轻工业比重逐步大于重工业比重，人民生活也逐步提高，就是协调发展了，就不能改变比例关系了。相反，去年重工业稍有回升，轻工业比重有所下降，就认为是不协调。应该说，重工业比重逐步大于轻工业是符合经济发展规律的。而现在轻工业比重出现逐步大于重工业的情况，只是一种暂时的反向发展。

从世界范围看，无论是老牌资本主义国家，还是后起的资本主义国家，更不用说苏联东欧各国，都是由所谓“轻型结构”向“重型结构”变化的（见表3、4、5）。

上表说明，各国的情况虽不一样，但重工业与轻工业在整个工业中的比重，除个别特定

表3 美国工业总产值中轻重工业的比重变化情况(%)⑤

	1800年	1900年	1929年	1939年	1969年	1975年
轻 工 业	65.4	55.8	44.3	47.1	35.7	34.3
重 工 业	34.6	44.2	55.7	52.9	64.3	65.7

表 4

英国生产资料工业与消费品工业比重的变化(%)⑥

	1740年	1783年	1812年	1851年	1881年	1907年	1924年	1960年	1970年
生产资料工业	16	29	31	40	47	58	53	58.9	61
消费品工业	84	71	69	60	53	42	47	41.1	39

表 5

日本轻重工业的比重变化(%)⑦

	1920年	1930年	1940年	1950年	1960年	1970年
轻 工 业	72.8	64.6	30.0	55.8	43.6	37.8
重 工 业	27.2	35.4	70.0	44.2	56.4	62.2

时期外，将是轻工业逐步下降，重工业逐步上升，直至大于轻工业比重。这是一个普遍规律。列宁关于“生产资料的生产比消费资料的生产增长得更快”⑧的论断，在理论上与实践上都是正确的。虽然这并不排除某一时期，由于特定的原因，生活资料的生产可以比生产资料的生产增长得快，但不可能改变生产资料增长得更快的总的的趋势。

当然，我国有我国的特点，与世界各国的情况大不一样。一是人口多，底子还很薄；二是我们是社会主义国家。这些，就决定了我们必须把农业、轻工业等生活资料的生产作为出发点和归宿点。但也应当看到，没有生产资料的更快增长，消费资料也不可能持续增长。同时，近几年来，我们在基本上解决了温饱问题的基础上，人民已开始从吃饱转向吃好，从主要为吃转向穿与用。在购买商品方面，则由低中档转向中高档。这种消费趋向和消费心理的某些变化，就要求重工业适应这一变化了的情况。

(三)

看来，要使轻重工业协调发展，巩固和发展大好形势，不在于控制重工业的生产。关键在于调整重工业内部的生产结构，把重工业生产纳入到为农业、轻工业和技术改造服务的轨道上来。

列宁指出：“归根到底生产资料的制造必然是和消费品的制造联系着的，因为生产资料的制造不是为了生产生产资料本身，而是由于制造消费品的工业部门对生产资料的需要日益增加”。⑨以往我们轻重工业比例严重失调，主要是重工业的发展离开了社会实际需要，自我服务的比重过大，而为农业、轻工业服务的比重过小，致使农业、轻工业的装备落后，原材料不足，生产长期上不去，消费品可供量与人民的需求量差距很大，形成“一马当先，万马齐喑”的局面。近几年来，重工业在调整生产结构，改变服务方向上，取得了可喜成绩。但从目前的情况和今后的发展趋势看，还必须从以下几个方面继续努力。

首先，必须大力发展煤、电、油、气等能源和交通运输。我国能源交通，已远不能满足经济建设发展的需要。估计在短期内还不可能缓和这一紧张状况。因此，一方面要充分挖掘现有企业的潜力，增加生产；另一方面，还必须进行重点建设，增加生产能力。中央决定建设一批重点的能源交通项目，是一项非常正确的决策，必须集中财力物力保证按期完成。同时，要采取有效措施，鼓励地方自筹资金兴办小煤窑、小水电和发展交通运输事业，为解决能源交通运输的紧张状况作贡献。

其次，相应发展冶金、化工、建材等工业，满足农业、轻工业、基本建设和人民生活对钢材、铜材、铝材、水泥、平板玻璃、化工产品等重要产品的需要。这些产品，不仅具有广阔的发展前途，且对国民经济全局具有重大意义。对轻工业生产所需的重要原材料供不应求，前面已经谈及。这里仅以化工生产为例，1982年，我国化肥生产1278.1万吨，另进口1100余万吨，还远不能满足农民的需要，大力发展化肥生产，不仅可促进农业生产的发展，而且可节省大量的外汇，另一方面，目前我国轻工业生产的原材料，仍60%以上来自农产品，随着经济的发展和技术的进步，这种原料结构必然发生显著的变化。如纺织工业，大力发展化工生产，就可逐步以化纤纺织品代替棉纺织品。这不仅可提高纺织品的质量，提高经济效益，促进轻工业的发展，而且对发展农业生产，特别是增加粮食生产，也具有重要意义。

最后，继续调整机械工业的产品结构，为农业、轻工业的更新改造和技术装备服务。机械工业是为国民经济各部门提供技术装备的重要部门。它的产品结构是否与农、轻、重的发展相适应，不仅决定着各部门技术水平的高低与发展前途，而且也决定着各部门能否协调发展的重要问题。目前，我国机械工业的企业数量、拥有固定资产原值和年总产值均占全国工业的四分之一左右，职工人数则约占三分之一，而且产品比较齐全，技术基础也较雄厚。但从机械产品的情况看，一方面是某些产品供过于求，大量积压，使生产能力远不能充分发挥。如某些机床、铸造设备等等。另一方面，农业、轻工业的装备仍很落后，机械工业每年为此提供的装备很少，满足不了需要。就轻工业来讲，目前面临着老设备、老厂房、老工艺、老产品的局面。据有关资料分析，1980年轻工系统拥有的2500种专用设备中，有900种性能差、效率低，急待改进。有600种需要立即淘汰。^⑩这说明，机械工业与农业、轻工业的发展还不相协调。因此，除通用设备外，必须调整机械工业内部的产品结构，加大适销对路的农业机械和轻纺工业专用设备制造的比重，加快农业和轻纺工业的设备更新换代和技术改造。虽然我们将继续引进一批成套设备，重点用于改造轻工、纺织、食品等工业，但我们必须立足发展自己的机械工业。否则，靠引进是搞不了现代化的，更搞不了中国式的现代化。

马克思指出：“如果说个别商品的使用价值取决于该商品是否满足一种需要，那末，社会产品总量的使用价值就取决于这个总量是否适合于社会对每种特殊产品的特定数量的需要，从而劳动是否根据这种特定数量的社会需要按比例地分配在不同的生产领域。……在这里，社会需要，即社会规模的使用价值，对于社会总劳动时间分别用在各个特殊生产领域的份额来说，是有决定意义的”。^⑪我以为，经济结构的合理化，或者说国民经济各部门生产的协调发展，就在于能根据生产力的一定水平，使生产资料的生产与两大部类扩大再生产对生产资料的需要相适应，生活资料的生产与人民物质文化生活不断增长的需要相适应。本着这一原则，调整经济结构就是要解决长线产品供大于求，大量积压浪费，短线产品供不应求，不能满足需要的问题。不论是轻工业产品还是重工业产品都必须是这样。如果不是这样实事求是地认识和处理协调关系，而是笼统地强调控制重工业，甚至简单地把调整轻重工业的经济结构看成是压重保轻，就会出现新的不协调。

三十多年来，我们最深刻的教训是，一定要坚持辩证唯物论的认识论，切忌一刀切。任何一刀切都将会破坏再生产过程中的内在联系，造成新的严重的不协调。例如，“一五”时期我们强调生产资料的优先增长，是正确的，但后来强调到了过头的地步，以致忽视轻工业的生产，造成了比例严重失调；现在我们强调轻工业仍必须坚持“六优先”原则无疑是正确的，但也不能因此而忽视重工业生产，更不能笼统地去控制。应该看到，我国国民经济正在迅速发展的过程中，情况变化很多也很复杂，随时都有新的问题出现，许多问题又是错综复杂地联

系着的。例如，目前我国重点建设与轻工业生产都急需钢材等重要材料，而这些材料的供应缺口又很大，简单地用压一方而保另一方的办法，就可能犯战略性的错误。因此，解决问题的唯一办法是尽可能增加生产，使社会产品总量能“适合于社会对每种特殊产品的特定数量的需要”，否则，就会欲速不达。

1983年7月

注释

- ① 《中国统计年鉴》1981年刊，第336页，82年数字是根据有关数字推算的。
- ② 《经济参考》1983年6月6日。
- ③ 《经济参考》1983年6月3日。
- ④ 根据《中国统计年鉴》1981年和《关于1982年国民经济和社会发展计划执行结果的公报》的数字整理的。1978—1981年总产值按1970年不变价格计算，1982年按当年价格计算。
- ⑤ 转引自《主要资本主义国家的经济结构》，中国社会科学出版社1981年版，第13页。
- ⑥ 转引自《工业结构》，企业管理出版社1982年版，第203页。1960年和1970年的数字是根据有关数字推算的。
- ⑦ 根据《外国经济结构文集》中国社会科学出版社1980年版，第172页的数字整理的。
- ⑧ 《列宁全集》第1卷，第72页。
- ⑨ 《列宁全集》第4卷，第143页。
- ⑩ 刘洪、魏礼群：《我国国情与经济社会发展战略》，红旗出版社1982年版，第87页。
- ⑪ 《马克思恩格斯全集》第25卷，第716页。

(上接第86页)不断开拓目录学研究的新领域，开展专科目录学的研究，适应现代科学发展的需要，积极开展计量书目学、书目控制论和比较目录学的研究。创造条件，建立目录学研究机构，制定统一的目录学研究规划，创办目录学刊物，疏通目录学情报交流的渠道。加强目录学研究与教学的联系，促进目录学高、中级专门人才的培养，扩大目录学研究队伍。只有这样，才能使目录学在振兴中华的伟大事业中作出新的贡献。

注释：

- ①③ 冯秉文：《新中国书目工作三十年》，载《吉林省图书馆学会会刊》1981年第6期。
- ②⑤ 据兰州大学图书馆编《图书情报档案资料索引 1950—1981(上)》和近年来图书馆学、情报学期刊所载目录学论文的统计。
- ④ 彭斐章：《学习列宁关于目录学的宝贵遗产——纪念伟大列宁诞辰九十周年》，载《图书馆学通讯》1960年第4期。
- ⑥ 武汉大学、北京大学目录学概论编写组编《目录学概论》，1982年中华书局。
- ⑦ 李新夏：《古典目录学浅说》，1981年中华书局。
- ⑧ 徐召助：《学点目录学》，1983年安徽教育出版社。
- ⑨ 王文杰：《试论目录学的研究对象》，载《武汉大学学报》1964年第2期。
- ⑩ 周学浩：《关于目录学的研究对象问题》，载《图书馆》1961年第3期。
- ⑪ 张遵俭：《目录学初解》，载《图书馆》1962年第2期。
- ⑫ 朱天俊：《目录学对象浅探》，载《图书馆》1961年第2期。
- ⑬⑯ 彭斐章、谢灼华：《关于我国目录学研究的几个问题》，载《武汉大学学报》1980年第1期。
- ⑭ 孙二虎：《目录学对象诸说质疑》，载《图书情报工作》1981年第6期。
- ⑮ 张克美：《谈谈我对目录学对象、定义的看法》，载《中国图书馆学会第一、二次科学讨论会论文摘要》，1982年书目文献出版社出版，第309页。